



## 常州经开区党政领导班子 召开主题教育专题民主生活会

## 常州经开区召开老干部、各界人士情况通报会

本报讯(刘懿 徐千俞)根据中央、省委、市委统一部署,1月12日,常州经开区党政领导班子召开主题教育专题民主生活会。常州经开区党委书记丁一主持会议并讲话,市委主题办第七联络组组长邵玲作点评讲话,省委第四巡回督导组、市委主题办第七联络组成员到会指导。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,对标“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列,奋力书写好中国式现代化的常州答卷”,对照“以学铸魂、紧跟核心、学增智、理论武装强本领,以学正风、廉洁奉公强宗旨,以学促干、推动发展强担当”具体要求,紧密联系常州经开区党政领导班子工作,深入进行对照检查,严肃认真开展批评和自我批评,举一反三改进工作。

常州经开区党政领导班子对开好这次专题民主生活会高度重视。会前,党政领导班子采取集中学习、专题研讨等方式,认真学习领会习近平总书记在中央政治局专题民主生活会上的重要讲话精神,学习习近平总书记关于严肃党内政治生活、树立和践行正确政绩观的重要论述,学习党章、新形势下党内政治生活若干准则等内容,为开好专题民主生活会打牢思想基础。

会议通报了常州经开区党政领导班子2022年度民主生活会、市委巡察整改专题民主生活会整改措施落实情况及主题教育整改落实情况。丁一代表常州经开区党政领导班子作对照检查发言,其他班子成员逐一进行对照检查。发言中,大家紧扣会议主题、紧密联系实际,坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去、把思想摆进去,自我批评刀刃向内,相互批评坦诚实在,整改措施具体务实,体现了严实要求,达到了统一思想、增进团结、互相监督、共同提高的目的。

丁一在作总结讲话时指出,做好民主生活会“后半篇文章”,关键要抓好整改落实。常州经开区党政领导班子和每位班子成员,要带头抢抓发展机遇、直面矛盾挑战、勇于探索实践,紧扣“苏南智造新高地、开放融合先行区”区域定位,集中精力实施好“七大行动”,在以上率下、狠抓落实中担起应有之责,以实干实绩实效推动常州经开区争创国家级经济技术开发区,争做全市高质量发展强劲活跃增长极。要把抓好问题整改作为巩固拓展主题教育成果的重要行动,做到即知即改、动真碰硬、一抓到底,引领全上下形成敢担当、善作为、重落实的浓厚氛围,切实把民主生活会的成果转化为知难而进、奋勇争先的政治担当,以实实在在的工作成效取信于民。

丁一强调,2024年是全市迈入GDP万亿之城再出发的起步之年,也是常州经开区全面贯彻落实市委新发展要求的开局之年。要以此次民主生活会为新的起点,加强自身建设,抓好整改落实,苦干实干、锐意进取,为落实全市“532”发展战略再作贡献,再立新功。要旗帜鲜明讲政治,在筑牢忠诚之魂上走在前、做示范;要凝心聚力促发展,在强化担当作为上走在前、做示范;要驰而不息强作风,在从严管党治党上走在前、做示范。

邵玲在点评讲话时指出,常州经开区坚决扛起开展主题教育重大政治任务,推动主题教育扎实深入开展,取得了阶段性成效。此次专题民主生活会会前准备充分高效,检视剖析深刻全面,相互批评严肃到位,整改措施务实明确。当前,第二批主题教育临近收官,但收官不代表“收场”。要保持贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,按照中央部署及省委、市委要求,把专题民主生活会作为新的起点,一以贯之把“实”的要求贯穿始终,不断把学习贯彻的创新理论引向深入,持续抓好查摆问题的整改落实,建立巩固深化主题教育成果的长效机制,扎实做好主题教育收官工作和民主生活会“后半篇文章”,确保主题教育善始善终、善作善成。

本中心、文化活动中心、智慧养老服务指导中心建成投运。社会治理不断精进,城市运行“一网统管”形成框架,城运中心实体化运行,“平安经开区”建设卓有成效,国考断面水质连续三年稳定达III类。队伍面貌昂扬奋进,深化“一网格一支部一阵地”2.0建设,成立全市首家区级人才发展集团,三年累计建成人才公寓11713套。

2024年,常州经开区将深入贯彻落实“147”发展思路,努力为全市发展大局作出更大贡献、让42万东部百姓生活更加幸福。丁一表示,过去的发展凝聚着老领导、老同志和各界人士的智慧和汗水,未来的发展更需要大家的关心和支持。希望大家在保重身体的前提下,一如既往地当好智慧高参、联结纽带和榜样模范,围绕重点工作,多想发展良策,多提宝贵意见,多谏睿智诤言。常州经开区上下也将持之以恒做好老干部工作,在政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,用心用情为老同志办实事、做好事、解难事,切实让广大老同志共享发展成果、安享幸福晚年。

王文一表示,常州经开区的发展无论是过去、现在还是将来,都离不开大家的关心、支持和帮助,希望大家一如既往地心系经开区、情系经开区,共同为建设发展贡献智慧出力。

## 复兴型内燃机车首次批量交付

本报讯(孙婕 马惠)1月12日,由中车戚墅堰公司全新研制的15台复兴型内燃机车FXN5C正式交付太原大秦铁路股份有限公司太原机务段,实现首次批量交付。预计未来十年内,该机型将是货运内燃机的主力机型。

FXN5C机车为交流传动货运内燃机车,是基于国家科技创新发展战略、绿色发展及环保要求,为国家干线货运而全新研发的新一代节能环保内燃机车,机车功率3530千瓦,轴重25吨,设计时速120公里。于2018年开始研制,2019年7月首台下线,2023年10月取得型号合格证和制造许可证。

本次交付的15台机车,将用于太原至焦作铁路的货运牵引。太原至焦作铁路是晋煤外运的主要通道,在这条线路上平均每20分钟就有一辆运煤列车通过,年运煤量将近1亿吨。FXN5C机车将带着绿色牵引动力,助力晋煤外运大通道运力再升级。

复兴型内燃机车作为升级换代产品,与东风型货运内燃机车相比,同等



工况下油耗降低13%以上。机车搭载柴油机故障预测与健康管理系统,运行过程中可以对机车进行全方位监测。机车采用R12V280ZJ型柴油机,

为中车戚墅堰公司自主知识产权,最大启动牵引力580千牛,持续牵引力540千牛,与既有直流机车相比分别提高20%和46%以上。中车戚墅堰公司产品

设计部副部长赵宁表示,这款柴油机已用于和谐N5B调车机车,负责多条中欧班列的调度和牵引任务,同时实现小批量出口。夏晨希 姚晗/摄

## 常州经开区召开中小企业座谈会

## 政企同频共振促发展

本报讯(孙婕)1月10日,为全面检验评估主题教育成效,落实省委第四巡回督导组来经开区督查调研中小企业的有关要求,常州经开区召开中小企业座谈会,了解企业生产经营状况,面对面听取中小企业代表的意见建议,共同剖析当前形势,商量探讨应对策略,动员广大企业以更大决心、更足干劲、更实举措为推动全区高质量发展贡献力量。常州经开区党委书记丁一,党工委副书记、组织部部长王文一参加会议。

过去一年,辖区内企业迎难而上、勇挑重担,通过智能化改造数字化转型、加大研发投入锻造核心竞争力等举措展现出澎湃活力,纳税千万元企业创历史新高,有力推动了全区经济运行平稳发展。

围绕“发展空间”“人才招引”“投研能力”“政策指引”等问题,来

自常州市翰琪电机股份有限公司、常州威士德水处理成套设备股份有限公司、常州市路城燃气设备股份有限公司等15位企业家“座上宾”结合自身实际,既谈感受、也提诉求,直截了当,畅所欲言。

丁一指出,围绕全市“万亿之城再出发”展现“千亿之区”的应有担当,需要坚定企业信心,发力产业主赛道。各地各部门要继续提升营商环境,做好股改、园区更新、人才引进和招商引资;企业家要弘扬企业家精神,秉持工匠精神、履行社会责任,瞄准专精特新发力新能源等新兴产业,发展新质生产力,形成新增长极;企业和政府要双向发力,打造合力经济,提升区域竞争力,为常州经开区打好“争创国家级经济技术开发区、争做全市高质量发展强劲活跃增长极”的光荣使命而并肩奋斗。

## 项目建设热潮涌 奋战“开门红”

本报讯(孙婕 夏晨希)上满弓,拉满弦。2024年伊始,常州经开区省、市重点工程项目建设如火如荼,上千名工人抓建设、抢进度,一派热火朝天、生机勃勃的景象。

吊臂升降、车辆穿梭……在省重大项目中车·三位一体产教融合示范基地,工人们正紧张施工,一座座楼房拔地而起。培训中心二次结构完成,培训宿舍、综合楼、食堂等推进二次结构建设,同步幕墙预埋件、机电预埋件、装饰施工。

该项目计划总投资10亿元,建筑

面积达9.2万平方米,规划建设职业学校、常州培训中心(党校)、实训基地等,是常州深化国家产教融合试点城市建设、加强央地合作的有力举措。路城街道组建专班,周一报项目进度,预计2024年底完成项目竣工验收及搬迁。

位于东方新城中央商务区核心区的常青里文化旅游街区,也顺利通过竣工验收,进入市政景观铺装及绿化优化调整阶段。走进项目现场,25栋单体建筑展现出传统水乡街巷风貌,恰到好处的玻璃幕墙为建筑平添几分时尚潮流,预计年内可整体亮相。

作为常州首个创新性POD(公园一体化商业设施)商业综合体,常青里将水乡街巷、龙城特色文化与现代商业有机融合,打造“公园+”滨水休闲商业街区,已连续两年入选江苏省重点文旅产业项目。项目招商经理沈峰波透露,帕丽斯婚宴艺术中心、亚朵酒店、德天肥牛、五星桥肥牛、福记等知名品牌已签约入驻,集结众多首店品牌、旗舰店。

随着市重大项目御马股份新址搬迁落成及投产,多个项目进入节前倒计时。如博瑞电力自动化设备有限公司三期项目进入竣工冲刺阶段,水电暖通、精

装修、消防等已完成,外场施工有序推进。项目建成达产后,可形成年产储能电池模块7760兆瓦、户外柜7340兆瓦、光储柜3880套的生产能力。

重点产业项目是拉动经济发展的重要引擎,产业发展关键在于基础设施建设。横山桥镇吹响“工业园区更新”冲锋号后,作为第一启动区的八方工业园被推倒,原地新建万洋科技众创城。如今众创城1.1期综合招商率达90%,其中40%是常州本土企业,还招引了新材料、新能源领域优质企业,首批厂房力争2024年底交付。

## 御马股份新厂房投产

本报讯(孙婕 何奕欣 张欣如)1月12日,御马精密科技(江苏)股份有限公司在新址钱家工业园正式投产,预计产能增长2.5倍,产值将达9亿元。

御马科技成立于2007年,专注研发生产中小型电机定子铁芯及模具,产品涵盖步进电机定子铁芯系列、无刷电机定子铁芯系列、伺服电机定子铁芯系列和汽车定子铁芯系列。经过十多年发展,企业整合制造产业链上的多种

工艺,形成从提供产品到为客户提供模具制造、铁芯冲压、包胶注塑等一体化应用解决方案的转变。

企业投资10亿元新建厂房、车间、研发中心等建筑,引进五十余套先进设备,发力新能源汽车驱动电机铁芯的研发与制造。“去年取得了6项发明专利及8项实用新型专利,今年将继续专注燃油、混动、插电混动组件及铁芯(含一体化包胶)的研发和制造,力争在新能源铁芯关键零部件市场填补国内空白。”公司总经理郁斌说。

□本报记者 何奕欣 通讯员 李佳蔚

“自从有了这个‘数字眼’,大伙儿对高空抛物投诉明显少了。”1月10日,在丁堰街道蓝山湖区,家住大明蓝山湖苑10幢的居民顾春霞指了指几个高空摄像头对记者说。

记者行走小区看到,实时监控的智能井盖,在水位过高时自动预警;安装智能报警摄像头的消防通道,发现车辆停留,会进行语音播报;装有阻隔器的电梯内,感应到电动车入内便会发出语音警告……“通过智慧社区建设,让数据多跑路,居民得实惠。”蓝山湖区党支部书记、居委会主任张丹说。

记者获悉,近日省民政厅发布通知,丁堰街道蓝山湖区入选江苏省智慧社区建设特色应用试点单位名单,为全区唯一。

## “智慧脑”让管理更高效

成立于2017年9月的蓝山湖区,由大明蓝山湖苑、君开花园、滨翠雅苑三个小区组成。社区人口近4000人,人员结构复杂,居民诉求

多。加上租房扎堆,新市民、回迁户参与社区治理工作的热情不高,管理起来较为困难。张丹坦言,早前,人、房、车难管控是社区管理一大痛点,仅通过物业人员阻拦劝说,在小区内悬挂横幅宣传等方式来应对,但很难杜绝。

自2022年起,蓝山湖区启动“智慧蓝山湖建设工程”,与丁堰街道政法和应急管理局共同建设智慧社区管理平台,配备党建引领、人员管理、车辆管理、房屋管理、设备管理五大模块,打造社区“智慧大脑”,有效提升了公共安全管理水平。

比如,从居民准备进入小区的那一刻起,“智慧”服务就开始了。通过

## 数字赋能“智”理有方

### ——从省级试点蓝山湖看常州经开区智慧社区建设

“智慧蓝山湖云门禁”小程序登记,不同类型的人员可以获得不同时效的进出权限,刷脸就可以自由出入。

“登记后,忘带门禁卡也不用担心啦。”顾春霞说。人进社区“刷脸”,车进社区“刷牌”,社区对出入的车辆也会进行车牌信息录入,实行统一管理,对长期不挪动的车辆会进行预警。

“智慧蓝山湖建设工程”门禁系统还与常州经开区警网数据实现共享,街道负责小区内部安防设施建设,公安负责小区人车进出通道安防设施建设,实现警网深度融合。

## “千里眼”让触角更延伸

蓝山湖苑小区安装了87个摄

像头和88个NB物联网设备,自动捕捉画面、拍照取证,并将信息同步发送至丁堰街道智慧社区管理平台,直接锁定责任人,切实提升了小区的风险感知能力。

此前,一些居民习惯随手将生活垃圾从窗户丢下去,追究责任费时费力。安装高空抛物探头后,可以对7层楼以上掉落的东西进行抓拍,反馈到丁堰街道智慧社区管理平台,网格员及时上门处理。

“现在基本不会出现电动车上楼充电、飞线充电等现象了。”家住7幢的汪阿姨说,小区安装了电梯阻隔器,一旦居民将电动车推入电梯,电梯就会停止运行。小区还配备了集中统一

充电桩供居民充电,还对充电点进行火灾探测监控,一旦温度过高,就会进行预警,防止发生火灾。

在蓝山湖苑的健身广场、儿童游乐场等区域,安装了4个“文明养犬感应摄像头”,对四只脚的动物进行抓拍,识别遛狗不牵绳的行为,在丁堰街道智慧社区管理平台实时显示。“通过摄像头识别,监督文明养犬,孩子在小区里玩也更放心。”带着孩子在儿童游乐场玩滑梯的一对年轻小夫妻说。

除此之外,小区地势低洼地区的井盖换成了智能井盖,一旦水位过高,就会进入汛期预警,社区工作人员联系物业进行处理,防止道路积水;消防通道也不会再被占用,一旦车辆在消

防通道停留,就会进行语音播报,提醒其及时离开。社区工作人员周春兰骄傲地告诉记者:“咱们智慧小区的‘智慧’啊,体现在方方面面。”

## “科技心”让服务更便捷

“智慧小区与网格化管理相结合,信息及时反馈,我们解决问题也更有针对性。”蓝山湖区第一网格的网格员包梦迪告诉记者,通过培训,社区网格员提升了业务水平,学会通过平台进一步为居民提供精准化、多样化、便捷化的服务。

在蓝山湖苑,社区给独居老人安装了智能门磁报警系统、燃气报警器等,如果24小时内没有开门或燃气浓度过高,都会产生警报,网格员和社区民警会及时上门查看。

据介绍,蓝山湖区将持续推进智慧社区建设,搭建网上议事平台和矛盾纠纷调解信息化平台,实现事件快速介入、规范处置、全程追溯;建立“15分钟生活圈”,整合社区周边生活服务资源,对商圈、商户信息进行智慧化管理,形成网上服务联盟,为居民提供专业化、个性化服务。